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6.1. Prüfungsaufgaben zur Matrizenrechnung 
 
Aufgabe 1: Anwendung der Matrizenrechnung (4) 
Sie haben 3 kg Äpfel, 0,8 kg Tomaten und 5 kg Kartoffeln gekauft. Die Kilopreise sind 2,99 € für die Äpfel, 1,99 
€ für die Tomaten und 1,05 € für die Kartoffeln. Wie hoch ist dann die gesamte Kaufsumme? Für die Berechnung 
der gesamten Kaufsumme müssen reelle Zahlen multipliziert und addiert werden. Formulieren Sie die Rechnung 
in Matrizen- (bzw. Vektor-)schreibweise. 
 
Lösung:  

Gesamtpreis = ( )58,03 ∗ 

2,99 €

1,99 €

1,05 €

 
 
 
 
 

 = 15,81 €. 

 
Aufgabe 2: Anwendungs der Matrizenrechnung (4) 
Die Bestellliste eines Cateringunternehmens für diese Woche liegt in Tabellenform vor: 
 
 Äpfel Kartoffeln Tomaten 
 400kg 500kg 80kg 
 
Die Liste der Kilopreise hat folgenden Gestalt: 
 
 Äpfel 1,50 € 
 Kartoffeln 0,80 € 
 Tomaten 1,10 € 
 
Wie hoch ist die Gesamtrechnung? 
Für die Berechnung der gesamten Kaufsumme müssen reelle Zahlen multipliziert und addiert werden. 
Formulieren Sie die Rechnung mit Hilfe von Vektoren. 
 
Lösung:  

Gesamtpreis = ( )80500400 ∗ 

1,50 €

0,80 €

1,10 €

 
 
 
 
 

 = 1088 €. 

 
Aufgabe 3: Matrizengleichung mit Parameter 

Für jedes t � R sind die Matrix At und der Vektor b gegeben durch At = 
















−
−−

+−−

t15

7t21tt2

4t11

 und b  = 
















−
3

2

3

 

a) Berechnen Sie den Term f(t) = bT∗At∗b  für t = −1 

b) Lösen Sie die Matrizengleichung (XT∗A3)
T − E�� = ��A0 + 2⋅X nach X auf. 

c) Berechnen Sie X = (A3
T −�2⋅E)−1∗(A0 + E) (Zwischenergebnis: (A3

T −�2⋅E)−1= 
















−−
6391

2202

6251

14

1
) 

 
Lösung  

a) f(−1) = bT∗A−1∗b = (3  −2  3) * 
















−−−−−−−−−−−−
−−−−−−−−

115

922

311

 ∗ 
















−
3

2

3

 = (16  4  30) ∗ 
















−
3

2

3

 = 130. 

b) X = (A3
T −�2⋅E)−1∗(A0 + E) 
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c) A3
T − 2E = 

















−−−−−−−−
−−−−
−−−−

317

121

561

 − 
















200

020

002

 = 
















−−−−−−−−
−−−−
−−−−

517

101

563

. Invertierung: 
















−−−−−−−−
−−−−
−−−−

100

010

001

517

101

563

 ≅ 

















−−−−
−−−−

307

031

001

20390

260

563

 ≅ 
















−−−−
−−−−

181173

031

001

4200

260

563

 ≅ 
















−−−−
−−−−

6391

031

001

1400

260

563

 ≅ 

















−−−−
−−−−

−−−−
−−−−

6391

6606

301959

1400

0420

08442

 ≅ 
















−−−−
−−−−

−−−−
−−−−

6391

2202

10653

1400

0140

02814

 ≅ 
















−−−−−−−−
6391

2202

6251

1400

0140

0014

 � (A3
T
 

��2⋅E)−1 = 
















−−
6391

2202

6251

14

1
. A0 + E = 

















−−−−−−−−
−−−−−−−−

015

710

411

 + 
















100

010

001

 = 
















−−−−
−−−−

115

700

410

 � X = (A3
T 

−�2⋅E)−1∗(A0 + E) = 
















−−
6391

2202

6251

14

1
 ∗ 

















−−−−
−−−−

115

700

410

 = 
















−−−−
−−−−−−−−

−−−−

263530

146410

165530

14

1
 

 
Aufgabe 4: Matrizengleichung mit Parameter 

Für jedes t � R sind die Matrix At und der Vektor b gegeben durch At = 
















−
−−

+−−

t15

7t21tt2

4t11

 und b = 
















−
3

2

3

 

a) Berechnen Sie den Term f(t) = bT∗At∗b  für t = 1 

b) Lösen Sie die Matrizengleichung A0 ∗ X−1 + X−1 = ��A3 − 2⋅E  nach X auf. 

c) Berechnen Sie X = (A3 − 2⋅E)−1∗(A0 + E). (Zwischenergebnis: (A3  − 2⋅E)−1 = 
















−
−

626

392025

121

14

1
) 

 
Lösung  

a) f(1) = bT∗A1∗b = (3  −2  3) * 
















−−−−
−−−−

−−−−−−−−

115

502

511

 ∗ 
















−
3

2

3

 = (8  0  22) ∗ 
















−
3

2

3

 = 90. 

b) X = (A3 −�2⋅E)−1∗(A0 + E) 

c) A3 − 2E = 
















−−−−
−−−−

−−−−−−−−

315

126

711

 − 
















200

020

002

 = 
















−−−−
−−−−

−−−−−−−−

515

106

713

. Invertierung: 
















−−−−
−−−−

−−−−−−−−

100

010

001

515

106

713

 ≅ 

















−−−−
−−−−
−−−−−−−−

305

012

001

2020

1320

713

 ≅ 
















−−−−
−−−−
−−−−−−−−

313

012

001

700

1320

713

 ≅ 
















−−−−
−−−−−−−−
−−−−−−−−

−−−−
−−−−−−−−

313

392025

312

700

0140

013

 ≅ 

















−−−−
−−−−−−−−−−−−

313

392025

363

700

0140

0042

 � (A3 − 2⋅E)−1 = 
















−
−

626

392025

121

14

1
. A0 + E = 

















−−−−−−−−
−−−−−−−−

015

710

411

 + 

















100

010

001

 = 
















−−−−
−−−−

115

700

410

 � X = (A3 −� 2⋅E)−1∗�(A0 + E) = 
















−
−

626

392025

121

14

1
 ∗ 

















−−−−
−−−−

115

700

410

 = 















 −−−−

44030

27914195

905

14

1
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Aufgabe 5: Matrizengleichung mit Parameter 

Für jedes t � R sind die Matrix At und der Vektor b t gegeben durch: At = 
















−
−

+

tt2

1tt

01t1
2  und b t = 

















−
2

1t

3

 

a) Berechnen Sie den Term f(t) = b t
T∗At ∗b t  für t = 1 

b) Lösen Sie die Matrizengleichung (XT∗A1)
T + E��=��A0 − X nach X auf. 

c) Berechnen Sie X = (A1
T + �E)−1∗(A0 − E) (Zwischenergebnis: (A1

T
� + ��E)−1 = 

















−−
−

−

222

200

321

2

1
) 

 
Lösung  

a) f(1) = b 1
T∗A1∗b 1 = (3  0  2) * 

















−−−−
−−−−

112

111

021

 ∗ 
















2

0

3

 = (7  8  −2) ∗ 
















2

0

3

 = 17. 

b) X = (A1
T +�E)−1∗(A0 − E) 

c) A1
T +�E = 

















−−−−−−−− 110

112

211

 − 
















100

010

001

 = 
















−−−− 010

122

212

. Invertierung: 
















−−−− 100

010

001

010

122

212

 ≅ 

















−−−−
−−−−

−−−−
100

011

001

010

110

212

 ≅ 
















−−−−
−−−−

−−−−
−−−−

111

011

001

100

110

212

 ≅ 
















−−−−
−−−−

−−−−

−−−− 111

100

221

100

010

012

 ≅ 
















−−−−
−−−−

−−−−

−−−− 111

100

321

100

010

002

 

� (A1
T
���E)−1 = 

















−−
−

−

222

200

321

2

1
. A0 − E = 

















−−−−
002

100

011

 − 
















100

010

001

 = 
















−−−−
−−−−−−−−

102

110

010

 � X = (A1
T +� 

E)−1∗(A0 − E) = 
















−−
−

−

222

200

321

2

1
 ∗ 

















−−−−
−−−−−−−−

102

110

010

 = 
















−−−−
−−−−

−−−−−−−−

444

204

536

2

1
 

 
Aufgabe 6: Matrizengleichung mit Parameter 

Für jedes t � R sind die Matrix At und der Vektor b t gegeben durch At = 
















−
−

+

tt2

1tt

01t1
2  und b t = 

















−
2

1t

3

 

a) Berechnen Sie den Term f(t) = b t
T∗At ∗b t  für t = 2 

b) Lösen Sie die Matrizengleichung A0∗X −1 − E�� = ��A1 + X−1 nach X auf. 

c) Berechnen Sie X = (A1 + �E)−1∗(A0 − E) (Zwischenergebnis: (A1 ��+ E)−1 = 
















−−
−

−

223

202

201

2

1
) 

 
Lösung  

a) f(2) = b 2
T∗A2∗b 2 = (3  1  2) * 

















−−−−
−−−−

222

142

031

 ∗ 
















2

1

3

 = (9  17  −5) ∗ 
















2

1

3

 = 34. 

b) X = (A1 + �E)−1∗(A0 − E) 



 4 

c) A1 + �E = 
















−−−−
−−−−

112

111

021

 − 
















100

010

001

 = 
















−−−−
012

121

022

. Invertierung: 
















−−−−
100

010

001

012

121

022

 ≅ 

















−−−−
−−−−

−−−−
−−−−

101

021

001

010

220

022

 ≅ 
















−−−−−−−−
−−−−−−−−

223

021

001

200

220

022

 ≅ 
















−−−−−−−−
−−−−−−−−

223

202

001

200

020

022

 ≅ 

















−−−−−−−−
−−−−
−−−−

−−−−
223

202

201

200

020

002

 � (A1 ��E)−1 = 
















−−
−

−

223

202

201

2

1
. A0 − E = 

















−−−−
002

100

011

 − 
















100

010

001

 = 

















−−−−
−−−−−−−−

102

110

010

 � X = (A1 +�E)−1∗(A0 − E) = 
















−−
−

−

223

202

201

2

1
 ∗ 

















−−−−
−−−−−−−−

102

110

010

 = 
















−−−−
−−−−

−−−−−−−−

454

224

214

2

1
 

 
Aufgabe 7: Matrizengleichung mit Parameter  

Gegeben sind die Matrix At und die Vektoren bt und c durch A t = 
















−−−−
−−−−

++++

1t2

1tt

01t1
2 , b t = 

















−−−−
−−−−
2

2t

1

 und c = 
















−−−−
2

1

3

 

mit t ∈ 3 
a) Bestimmen Sie die Lösungsmenge der Gleichung At ∗ x = b t für die folgenden Fälle: (11)  

t = −1  
t = 0  
t = 2 

b) Gegeben ist die Funktion f durch f(t) = cT ∗ At
T∗ c  mit t ∈�3. Bestimmen Sie das Minimum der Funktion f. 

Für welche Werte von t gilt f(t) > 0? (7) 

c) Zeigen Sie durch Umformen der Matrizengleichung X ∗ A1 = (X−1 − E) ∗ X, dass X = (A1 + E) −1 und 
berechnen Sie X. (7) 

 
Lösung  

a) t = −1 � 

1 0 0

0 1 1

0 0 0

1

2

6

−
−

















 � L = { }; t = 0 � 

1 1 0

0 0 1

0 2 0

1

2

4

−
−

−
−
















� L = 

−































1

2

2

; t = 2 � 

1 3 0

0 2 1

0 0 0

1

2

0

















 

� L = 

−















+ ⋅ −
















∈
















2

1

0

3

2

1

u  :  u R  

b) f(t) =  cT ∗ At
T ∗ c  =  (3; −1; 2)∗ 

















−−−−
−−−−

++++

1t2

1tt

01t1
2 ∗ 

















−−−−
2

1

3

  =  t2 − 12t + 20 � f'(t)  =  2t − 12 und f''(t)

 =  2 � relatives Minimum (f'(t) = 0 und f''(t) > 0) bei t = 6. Da es sich um den Scheitelpunkt einer nach 
oben geöffneten Parabel handelt, befindet sich bei t = 6 auch das absolute Minimum für Intervalle, die t = 6 
enthalten. f(t) < 0: die nach oben geöffnete Parabel liegt zwischen ihren Nullstellen x1/2 = 6 ± 4 echt 

unterhalb der x−Achse, also f(t) < 0 für 2 < x < 10. 
c) Lösung der Matrizengleichung:  

 X∗A1 =  (X−1 − E)∗ X  

 X∗A1 =   E − X  

X∗ (A1 + E) =   E  

 X =  (A1 + E)−1 =  

2 2 0

1 2 1

2 1 0

1

−
















−

=  
1

2

    0     2

  2     0  2

  3 2  2

  

−
−

− −

















1

. 
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Aufgabe 8: Matrizengleichung mit Parameter und Extremwertaufgabe 

Für jedes t � R sind die Matrix A t und die Vektoren b t und c t gegeben durch A t = 
















−−−−
−−−−−−−−

++++−−−−−−−−

t15

7t21tt2

4t11

, b t = 

















−−−−
−−−−
++++

3t

2

3t

 und c t = 
















1

1

t

  

a) Bestimmen Sie die Lösungsmenge von A 1 ∗�x = b 1 .(5) 

b) Berechnen Sie (A3 − 2E)−1
�∗�(A0 + E). (10) 

c) Lösen Sie die Matrizengleichung (XT ∗�A3
T)T − X ��= A0 + X + E nach X auf. (5) 

d) Berechnen Sie den Term f(t) = bt
T
�∗�ct . Für welchen Wert von t nimmt f(t) ein relatives Minimum an? (6) 

 
Lösung 

a) 

− −
−
−

−
−

















≅
1 1 5

2 0 5

5 1 1

4

2

2

   

− −
−
−

















≅
1 1 5

0 2 5

0 4 24

4

6

18

   

− −
−

















≅
1 1 5

0 2 5

0 0 7

4

6

3

   

− −
−

















≅
7 7 0

0 14 0

0 0 7

13

27

3

   

− −
−

















14 0 0

0 14 0

0 0 7

1

27

3

 � x = 
1

14

1

27

6

⋅ −
















 

b) (A3 − 2E) = 
















−
−

−−

515

106

713

; Invertierung: ≅
















−
−

−−
  

100

010

001

515

106

713

 ≅
















−
−
−−

  

305

012

001

2020

1320

713

 

≅
















−
−−−

−−
  

313

012

001

700

1320

713

 

3 1 0

0 14 0

0 0 7

2 1 3

25 20 39

3 1 3

−
−
−

















≅   

− − − −
−
−

















42 0 0

0 14 0

0 0 7

3 6 3

25 20 39

3 1 3

  

� (A3 − 2E)−1 = 
1

14

1 2 1

25 20 39

6 2 6

−
−

















; Einsetzen: (A3 − 2E)−1 ∗ (A0 + E) = 
1

14

1 2 1

25 20 39

6 2 6

−
−

















 ∗ 

0 1 4

0 0 7

5 1 1

−
−

















 = 
1

14

5 0 9

195 14 279

30 0 44

−















. 

c) (XT ∗�A3
T)T − X �=   A0 + X + E   T  

      A3 ∗�X �− X �=   A0 + X + E    −X  

    A3 ∗�X �− 2X �=   A0 + E   Erweitern mit E  

A3 ∗�X �− 2E∗X �=   A0 + E   Ausklammern von X  

 (A3 �− 2E)∗X �=   A0 + E   ∗ (A3 − 2E)−1 von links  

                   X =   (A3 − 2E)−1 ∗ (A0 + E). 

d) f(t) = bt
T
�∗�ct  = ( )3t23t −−+  ∗ 

t

1

1

















 = t2 + 4t − 5 � f’(t) = 2t + 4 und f’’(t) = 2 � Minimum (f’(t) = 0 

und f’’(t) > 0) im Punkt T(−2−9). 
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Aufgabe 9: Matrizengleichung mit Parameter und Extremwertaufgabe 

Für jedes t � R sind die Matrix At und die Vektoren bt und ct gegeben durch A t = 
















−−−−
−−−−−−−−

++++−−−−−−−−

t15

7t21tt2

4t11

, b t = 

















−−−−
−−−−
++++

3t

2

3t

 und c t = 
















t

1

1

 

a) Bestimmen Sie die Lösungsmenge von A −2 ∗�x = b −2 . (5) 

b) Berechnen Sie (A3 − 2E)−1
�∗�(E − A1). (10) 

c) Lösen Sie die Matrizengleichung (XT ∗�A3
T)T −�X = X − A1 + E nach X auf. (5) 

d) Berechnen Sie den Term f(t) = bt
T∗�ct . Für welchen Wert von t nimmt f(t) ein relatives Minimum an? (6) 

 
Lösung  

a) 

− −
− − − −

−

















≅
1 1 2

4 3 11

5 1 2

1

2

5

   

1 1 2

0 1 19

0 4 12

1

6

0

−
−

−

−
−

















≅   

1 1 2

0 1 19

0 0 64

1

6

24

−
−
−

−
−

−

















≅   

4 4 0

0 8 0

0 0 8

1

9

3

−















≅   

8 0 0

0 8 0

0 0 8

11

9

3

−















 � x = 
1

8

11

9

3

⋅
−















 

b) (A3 − 2E) = 

− −
−
−

















3 1 7

6 0 1

5 1 5

; Invertierung: 

− −
−
−

















≅
3 1 7

6 0 1

5 1 5

1 0 0

0 1 0

0 0 1

   

− −
−
−

















≅
3 1 7

0 2 13

0 2 20

1 0 0

2 1 0

5 0 3

   

− −
− − −

−

















≅
3 1 7

0 2 13

0 0 7

1 0 0

2 1 0

3 1 3

   

3 1 0

0 14 0

0 0 7

2 1 3

25 20 39

3 1 3

−
−
−

















≅   

− − − −
−
−

















42 0 0

0 14 0

0 0 7

3 6 3

25 20 39

3 1 3

   

�  (A3 − 2E)−1 = 
1

14

1 2 1

25 20 39

6 2 6

−
−

















; Einsetzen: (A3 − 2E)−1 ∗ (E − A1) = 
















−
−

626

392025

121

14

1
 ∗ 

2 1 5

2 1 5

5 1 2

−
−
− −

















 = 
1

14

7 2 7

125 34 147

14 2 28

−
− −

− − −

















. 

c) (XT ∗�A3
T)T − X �=   X − A1 + E   T  

A3 ∗�X �− X  �=   X − A1 + E    −X  

A3 ∗�X �− 2X  �=   − A1 + E   Erweitern mit E  

A3 ∗�X �− 2E∗X �=   − A1 + E   Ausklammern von X  

(A3 �− 2E)∗X  �=   − A1 + E   ∗ (A3 − 2E)−1 von links  

     X  =   (A3 − 2E)−1 ∗ (− A1 + E). 

d) f(t) = bt
T
�∗�ct  = ( )3t23t −−+  ∗ 

1

1

t

















 = t2 − 2t + 1 � f’(t) = 2t − 2 und f’’(t) = 2 � Minimum (f’(t) = 0 

und f’’(t) > 0) im Punkt T(10). 
 


